Scheda processo

1) Reclutamento personale flessibile

1. Valutazionedellaprobabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tuttovincolato = 1
E' parzialmentevincolatodallalegge e da attiamministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmentevincolato solo dallalegge = 3
E' parzialmentevincolato solo da attiamministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamentediscrezionale = 5

punteggioassegnato 2
Criterio 2: rilevanzaesterna
Il processo produce effettidirettiall'esternodell'amministrazione di riferimento ?
No, ha come destinatario finale un ufficiointerno = 2
Si, ilrisultato del processo e rivoltodirettamenteadutentiesterni = 5

punteggioassegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processocomplessochecomportailcoinvolgimento di pitamministrazioni (esclusiicontrolli) in
fasi successive per ilconseguimento del risultato?
No, ilprocessocoinvolgeuna sola PA = 1
Si, ilprocessocoinvolgepiu di treamministrazioni = 3
Si, ilprocessocoinvolgepiu di cinque amministrazioni = 5

punteggioassegnato 1
Criterio 4: valoreeconomico
Qual e I''mpattoeconomico del processo?
Ha rilevanzaesclusivamenteinterna = 1
Comportal'attribuzione di vantaggi a soggettiesterni, ma di non particolarerilievoeconomico (es. borse di
studio) =3
Comportal'affidamento di considerevolivantaggi a soggettiesterni (es. appalto) =5

punteggioassegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processopuoessereraggiuntoancheeffettuandounapluralitd di operazioni di
entitaeconomicaridottache, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessorisultato (es.
pluralita di affidamentiridotti) ?
No=1
Si=5

punteggioassegnato 1
Criterio 6: controlli
Anchesulla base dell'esperienzapregressa, iltipo di controlloapplicatosulprocesso € adeguato a
neutralizzareilrischio?
Si, costituisce un efficacestrumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2
Si, per unapercentualeapprossimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, ilrischiorimaneindifferente = 5

punteggioassegnato 1

Valorestimatodellaprobabilita 2,50

0 = nessunaprobabilitd; 1 = improbabile; 2 = pocoprobabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenteprobabile.




2. Valutazionedell'impatto

Criterio 1: impattoorganizzativo

Rispetto al totale del personaleimpiegatonelsingoloservizio (unitaorganizzativasemplice) competente a
svolgereilprocesso (0 la fase del processo di competenzadella PA) nell'ambitodellasingola PA,
qualepercentuale di personale €& impiegatanelprocesso? (Seilprocessocoinvolgel'attivita  di
piuservizinell'ambitodellastessa PA occorreriferire la percentuale al

personaleimpiegatoneiservizicoinvolti)

fino acircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggioassegnato 2
Criterio 2: impattoeconomico
Nelcorsodegliultimi cinque annisono state pronunciatesentenzedella Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciatesentenze di risarcimento del
dannoneiconfrontidella PA per la medesimatipologia di evento o di tipologieanaloghe?
No=1
Si=5
punteggioassegnato 1
Criterio 3: impattoreputazionale
Nelcorsodegliultimiannisonostatipubblicatisugiornali o rivistearticoliaventiadoggettoilmedesimoevento o
eventianaloghi?
No=0
Non ne abbiamomemoria = 1
Si, sullastampa locale = 2
Si, sullastampanazionale = 3
Si, sullastampa locale e nazionale = 4
Si sullastampa, locale, nazionaleedinternazionale = 5
punteggioassegnato 1
Criterio 4: impattosull'immagine
A quale livellopuodcollocarsiilrischiodell'evento (livelloapicale, intermedio, basso), ovverola
posizione/ilruolochel'eventualesoggettorivestenell'organizzazione é elevata, media obassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovveroposizioneapicale o posizioneorganizzativa = 3
a livello di dirigented'ufficiogenerale = 4
a livello di capo dipartimento/segretariogenerale = 5
punteggioassegnato 3
Valorestimatodell'impatto 1,75

0 = nessunimpatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazionecomplessivadelrischio




Valutazionecomplessiva del rischio = probabilita x impatto

4,37




